16 — L’expression de la mise en relief

Plusieurs procédés permettent de mettre en reliéfament linguistique.

La dislocation

L’ordre normal de la phrase est bouleversé pouvgiounettre en vedette un des
eléments.
Cette mise en évidence peut se faire par I'invard® I'ordre grammatical normal :
Dans les interrogatives directeQu’a-t-l voulu dire par la ?
Dans les exclamativesCombien avonstous souffert d’étre sépares !
Dans les propositions qui interrompent un discaolinect :
Au secourshurla la jeune femme
Je suis enfin arrivége dit-il.
Dans une phase ou le sujet est une liste : Sonisaalix épreuves orales les
étudiants suivants, ....
Dans la forme hypothétique de la langue souteartéFat-l le roi, je ne me
déplacerais pas pour lui !
Apres certains infinitifs, surtout le verbe « FAR (Laisser, Voir, Entendre,
Sentir, ...) :Nous avons fait venle médecin.
Laissez dormicet enfant. Laissez cet enfant dormir)
Dans les phrases au subjonctif exprimant le sautiems le langage soutenu :
Puissedu avoir raison !

La méme mise en évidence peut se faire par l'inmerstylistique. Le sujet de la
phrase se retrouve dans une position inverséepport au verbe.

Dans les interrogatives indirectes, an langageesouje me demande
comment se passeront les élections.

Je ne sais pas ce qu’a voulu dire ton pére.

Avec certaines locutions adverbiales, toujourkaagage soutenu (a peine, a
plus forte raison, ainsi, aussi, au moins, du malesméme, encore, en vain, peut-
étre, sans doute, tout au plus):

C’est peut-étre lui qui vient —  Peut-é&tre est-ce lui qui vient.

Il était a peine sorti qu’ils se sont mis a rreA peine était-il sorti qu'ils ...

Il parlait ainsi lorsqu'’il était en colerex Ainsi parlait-il, lorsqu'il ...

Il connaissait ses godts, aussi il lui offrait tmwjs des roses»Il ... aussi lui
offrait-il toujours des roses.

Avec des adjectifs en fonction d’attribuRares sont les personnes qui ....

(voir les titres de la presse qui utilisent beaycoe procédeé.)

Dans certaines subordonnées, en particulier intieglparcommeetlorsque:



Le film a eu du succes, comme |'avaient prévictégjues.
Avec certains compléments circonstanciels anticpa® rapport au sens de la
phrase : Au loin, arrivaient les soldats.
Ici, vécut Giuseppe Verdi
Avec les verbes impersonnels. Le verbe est alac®pen téte de phrash :
arrivait encore du monde.

Le détachement

Ce type de dislocation consiste a placer entrai@gyl’élément a mettre en valeur. Il
peut étre inséré au début ou bien au milieu gétase.

Le fait d’étre détaché et mis en début de phrage #attention sur I'élément plus
gue s'’il était a sa place habituelle.

Marie est venue me voir hies. Hier, Marie est venue me voir.

Il est certainement rusé» Rusé, il I'est certainement.

Cette fagon de se coiffer est bizarre IBizarre, cette fagon de se coiffer.
Elle pensait, et j'étais d’accord avec elle, que ....

Le détachement permet également de regrouperrceéiments et de faire des
phrases plus concises.

Si on la prend le matin, 'orange se digere trembb L'orange, prise le matin,
se digeére trés bien.

Dans le francais parlé, la dislocation et le détamtnt sont tres utilisés.
La mécanique, ¢ca me connait !
Elle exagere, ta mere !
Moi, je ne suis pas de cet avis.

Les présentatifs

Voila (ou voici)
Voila est plus employé gquéoici. Voila permet de mettre en relief un nom, un
pronom, une phrase. Il résume et conclut alorsvgi@ annonce.

Voila le cadeau que je t'ai apporté.

Voila ce qui se passe.

Voila le facteur.

Voici ce que je voulais te dire.

Iy a
Idée d’existencdl y a constate la présence d’une personne ou d’'une chage
conjugue mais reste invariable en nombre.

Il'y a du pain sur la table

Il y a des chocolats sur la table.



C'est

C’estcomprend le pronorBE. Il est a la fois présentatif et représentatipdtmet de
détacher le sujet du verbe et donc de le mettrelesi.
Mon seul désir, c’est de prendre des vacances.

C’estpeut-€étre suivi d’un groupe prépositionnel :
C’est de lui que nous parlons.
C’est grace a lui que nous sommes ici.

C’est ...qui/que permet de focaliser un élément quelconque paiase
Lucie a emprunté hier un livre & Sophie.
C’est a Sophie que Lucie a emprunté un livre
C’est Lucie qui a emprunté ...
C’est hier que Lucie ...
C’est un livre que Lucie ...

C’est que avec le subjonctif ou I'indicatif selon le sens.
Le plus triste c’est qu’il est au chdmage.
Le plus triste c’est qu'’il ne soit pas capableekgir.

Ce + relatif + c’est: Ce qui me rend triste c’est ...
C’est exactement ce a quoi je pensais

C’est + adjectif: C’est agréable de voir le ciel bleu
C’est une chance que nous ayons pu prendrelce vo

Il estdans une langue plus soutentiesst agréable de voir le ciel bleu.

Si... c’est parce que / c’est pour
Si je me permets de vous déranger c’est pour VOnISreer ...



Un exemple chez Moliére :

MONSIEUR JOURDAIN

Non, non, non, je ne veux point de tout cg@ne veux que ce que je vous ai dit :
Belle Marquise, vos beaux yeux me font mourir d'amou

MAITRE DE PHILOSOPHIE
Il faut bien étendre un peu la chose.
MONSIEUR JOURDAIN

Non, vous dis-je, je ne veux que ces seuladgsala dans le billet ; mais tournées a
la mode, bien arrangées comme il faut. Je vous ¢heiene dire un peu, pour voir, les
diverses manieres dont on peut les mettre.

MAITRE DE PHILOSOPHIE

On les peut mettre premierement comme vousdiveBelle Marquise, vos beaux
yeux me font mourir d'amou®©u bien: D'amour mourir me font, belle Marquise, vos
beaux yeuxOu bien: Vos yeux beaux d'amour me font, belle MarquiseirinaOu bien
: Mourir vos beaux yeux, belle Marquise, d'amour org.fOu bien :Me font vos yeux
beaux mourir, belle Marquise, d'amour.

MONSIEUR JOURDAIN
Mais de toutes ces facons-la, laquelle estddleure ?
MAITRE DE PHILOSOPHIE

Celle que vous avez dite : Belle Marquise, \azik yeux me font mourir d'amour.



